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Aufgabe: Von einem allgemeinen Dreieck AABC sind bekannt: die Seiten a = 8,8 cm, b = 6,1 cm,
der Winkel y = 108°. Berechne die Seite ¢ sowie die Winkel a und f3.

Lésung: I. Ein allgemeines Dreieck AABC besitzt die Seiten a, b, ¢, die Héhen h,, hy, h, und die
Winkel a, B, v:

Es gelten der Sinussatz:

a b c

sinag  sinf siny

. H A ’ N
b sinf ¢ siny c¢ siny

sowie der Kosinussatz:
a® =b*+c* -2bccosa
b*>=c*+a’*—2cacos B
c>=a*+b>—2abcosy
cosq= T TE gt Th =it
2bc 2ac 2ab
Far die Hohen im Dreieck ergeben sich die Beziehungen:
h, =bsiny=csin B
h, =asiny=csina
h, =asin B=bsina,
ebenso fir den Flacheninhalt:
1 . 1 . 1 .
A= Eabsm y= Ebcsma = Eacsmﬁ

und den Umfang und die Winkelsumme:

u=a+b+c,a=u—-b-c,b=u—-a-c,c=u-a->b,
a+B+y=180°% a=180°-B—-y,B=90°-a—-y,y=180°—a—-B.
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Il. Sind in einem beliebigen Dreieck zwei Seiten mit dazwischenliegendem Winkel oder drei Seiten
vorgegeben, so verwenden wir zur Berechnung der fehlenden Dreieckstliicke den Kosinussatz. So-
mit berechnen wir zunachst die fehlende Seite ¢ nach dem Kosinussatz:

c>=a’>+b*>-2abcosy=8,.8>+6,1>-28,806,1[30s108° = 147,83 =>c = 12,2 cm.

Il. Fr den Winkel a gilt nach dem Sinussatz:

SN _ 4 g =%siny =8 6in108° = 0,686 => o = 43,3°,
siny ¢ c 12,2

so dass wegen der Winkelsumme von 180° im Dreieck fur den Winkel 8 folgt:
B =180°—-108°—43,3° = 28,7°.
Damit ist alles berechnet.

V. Zeichnung:
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